

КАВКАЗЪ

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1896 ГОДЪ.

„КАВКАЗЪ“.
Редакторъ-издатель Ю. К. МИЛЮТИНЪ.
Подписная цѣна.

	Городская.	Иногородная.	Землемая.
На 12 мѣсяцевъ	11 р. 50 к.	13 руб.	18 р. 40 к.
» 11 »	11 » —	12 »	—
» 10 »	10 » —	11 »	—
» 9 »	9 » —	10 »	—
» 8 »	8 » —	9 »	—
» 7 »	7 » —	8 »	—
» 6 »	6 » —	7 »	—
» 5 »	5 » —	6 »	10 »
» 4 мѣсяца	4 » 50 »	5 »	—
» 3 »	3 » 50 »	4 »	—
» 2 »	2 » 50 »	3 »	6 »
» 1 мѣсяць	1 » 50 »	1 75	—

Подписка принимается съ первого числа каждаго мѣсяца. Желающіе подписаться съ разсрочкою вносятъ 2 р. при подпискѣ и по 1 р. къ первому числу каждаго слѣдующаго мѣсяца до погашенія всего причитающагося платежа.

Плата за объявленія (со строки петита или занимаемаго ею мѣста). На послѣднихъ страничкахъ: съ мѣстныхъ объявленій (кавказскихъ)—8 коп., съ прочихъ—10 коп., за каждый разъ. На первыхъ страничкахъ—вдвое. За большія или многократныя объявленія по соглашенію. За рассылку особымъ приложеніемъ 8 рублей съ тысячи.

Подписна и объявленія принимаются въ конторѣ „КАВКАЗЪ“ Тифлисъ, Дворцовая улица, Дворянскій домъ.

Частныя объявленія изъ С.-Петербурга, Москвы, Царства Польскаго, Прибалтійскаго края и изъ-за границы принимаются исключительно въ Центральной конторѣ объявленій торговаго дома Л. и П. Метилъ въ Москвѣ (Мясницкая, домъ Спиридонова) и въ его отдѣленіи въ С.-Петербургѣ (Большая Морская, № 11).

При конторѣ газеты „КАВКАЗЪ“ принимается подписка на телеграммы „Россійскаго телеграфнаго агентства“.

ОТЪ ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Выкупъ государственной 5% желѣзнодорожной непрерывно-доходной ренты 1886 г. на нарицательный капиталъ въ 100 милліоновъ рублей и обмѣнъ незаукупленныхъ къ выкупу свидѣтельствъ сей ренты на государственную 4% ренту.

На основаніи Высочайшаго указа, 12-го апрѣля сего 1896 года на имя министра финансовъ даннаго, и послѣдовавшаго, во исполненіе сего указа, распоряженія г. министра финансовъ, теченіе процентовъ по государственной 5% желѣзнодорожной непрерывно-доходной рентѣ 1886 года прекращается съ 1-го декабря с. г., и владѣльцамъ сихъ рентъ предоставляется: или выкупить до 15-го сентября сего года о желаніи ихъ получить наличными деньгами по принадлежащимъ имъ рентамъ нарицательный капиталъ съ процентами по 1-е декабря сего года, или же, не заявляя требованія таковой уплаты капитала съ процентами, обмѣнить принадлежавшія имъ свидѣтельства 5% желѣзнодорожной ренты на выпускаемую для сей цѣли государственную 4% ренту, съ процентами текущими съ 1-го декабря сего года, рубль за рубль нарицательнаго капитала, съ приплатою владѣльцамъ обмѣняваемыхъ 5% рентъ по 2 руб. на каждую сотню рублей нарицательнаго капитала обмѣняваемыхъ рентъ и съ выдатою имъ, безъ учета, процентовъ, причитающихся по обмѣняваемой 5% рентѣ, по 2 р. 37 1/2 к. на 100 руб. капитала 5% рентъ, за время съ 1-го іюня сего года (срокъ послѣдняго купона отъ 5% рентъ) по 1-е декабря сего года (начало теченія 0/0-овъ по выдаваемой въ обмѣнъ 4% рентѣ), а всего съ уплатою владѣльцамъ обмѣняемыхъ 5% рентъ, одновременно съ выдатою 4% рентъ, наличными деньгами по 4 р. 37 1/2 к. на каждую сотню рублей нарицательнаго капитала обмѣняваемой желѣзнодорожной ренты.

Заявленія объ уплатѣ 5% желѣзнодорожной ренты на государственную 4% ренту будутъ принимаемы во всѣхъ конторахъ и отдѣленіяхъ государственнаго банка, а также въ сберегательныхъ кассахъ при казенныхъ гѣхъ городовъ, гдѣ нѣтъ учреждений государственнаго банка. Приемъ заявленій объ уплатѣ 5% желѣзнодорожной ренты наличными деньгами открывается, въ упомянутыхъ учрежденіяхъ, со дня публиканія о семъ каждымъ изъ нихъ и будетъ продолжаться по 15-е сентября сего года включительно; причемъ владѣльцы 5% желѣзнодорожной ренты, не заявившіе до 15-го сентября сего года желанія получить по принадлежащей имъ рентѣ нарицательный капиталъ съ процентами наличными деньгами, признаются выразившими согласіе на обмѣнъ сихъ рентъ на государственную 4% ренту, на изъясненныхъ выше основаніяхъ.

При заявленіяхъ объ уплатѣ по 5% желѣзнодорожной рентѣ нарицательнаго капитала съ процентами должны быть или представлены самыя свидѣтельства 5% желѣзнодорожной ренты, для наложенія на нихъ соответствующаго штампеля и немедленнаго возврата владѣльцамъ, или же свидѣтельства эти могутъ быть лишь заявлены къ уплатѣ наличными, безъ немедленнаго ихъ представленія, но съ точнымъ означеніемъ въ заявленіяхъ номеровъ и достоинствъ сихъ свидѣтельствъ и съ предостереженіемъ при этомъ залого по 3 руб. за каждую сотню заявленнаго къ уплатѣ нарицательнаго капитала; самыя же рентъ должны быть представлены не позже 15-го ноября сего 1896 года, подъ опасеніемъ утраты залого.

По представляемымъ къ уплатѣ наличными 5% желѣзнодорожнымъ рентамъ будутъ выплачиваемы, начиная съ 1-го декабря сего года и не позже какъ чрезъ 14 дней по предъявленіи свидѣтельствъ 5% желѣзнодорожной ренты, нарицательный капиталъ и проценты за время съ 1-го іюня с. г. (срокъ послѣдняго купона отъ оплачиваемой ренты) по 1-е декабря с. г., составляющіе, за вычетомъ государственнаго сбора, 2 р. 37 1/2 к. на каждую сотню нарицательнаго капитала выкупаемыхъ рентъ. Но желанію владѣльцевъ 5% желѣзнодорожной непрерывно-доходной ренты, капиталъ ренты можетъ быть уплаченъ съ процентами по 1-е декабря с. г. также и при самомъ заявленіи объ уплатѣ, съ удержаніемъ въ надбавку за время съ 15-го сентября (срокъ прекращенія приема заявленій объ уплатѣ наличными) по 1-е декабря с. г., т. е. за каж-

дше 100 руб. нарицательнаго капитала оплачиваемой ренты—по 101 р. 31 к. (100 руб. капитала + 2 р. 37 1/2 к. процентовъ за время съ 1-го іюня по 1-е декабря 1896 г.—1 руб. 6 1/2 к. учета). При предъявленіи къ уплатѣ послѣ 15-го сентября с. г. 5% рентъ, зачисленныхъ до сего срока къ уплатѣ, учетъ причитающейся на срокъ 1-го декабря с. г. оплаты 102 р. 37 1/2 коп. будетъ произведенъ на общемъ основаніи учета 0/0 бумагъ и купоновъ за время отъ дня предъявленія къ уплатѣ по 1-е декабря с. г. и изъ общаго учетнаго процента.

Приемъ заявленій объ обмѣнѣ 5% желѣзнодорожной ренты на государственную 4% ренту открывается, во всѣхъ упомянутыхъ учрежденіяхъ, одновременно съ открытіемъ приема заявленій объ уплатѣ и производится засимъ ежедневно въ присутственные часы какъ до 15-го сентября (срокъ прекращенія приема заявленій объ уплатѣ), такъ и послѣ 15-го сентября. Заявленія объ обмѣнѣ 5% желѣзнодорожной ренты на государственную 4% ренту должны быть подаваемы на бланкахъ, которые можно получить безвозмездно въ кассахъ обмѣна.

Желѣзнодорожныя рентъ, находящіяся во вкладахъ на храненіи или въ залогѣ, въ учрежденіяхъ государственнаго банка, и не заявленныя къ выкупу наличными деньгами, будутъ обмѣнены на 4% ренту безъ особыхъ заявленій владѣльцевъ и залогодателей и безъ расходовъ по замѣнѣ сими учрежденіями вкладныхъ и залоговыхъ расписокъ.

Заявленія объ обмѣнѣ на 4% ренту именныхъ свидѣтельствъ 5% желѣзнодорожной ренты должны быть подаваемы отдѣльно отъ заявленій объ обмѣнѣ предвѣтельныхъ свидѣтельствъ. Въ заявленіяхъ сихъ должно быть указываемо, на чье имя обмѣняемыя свидѣтельства выданы, а равно какія 4% рентъ требуются по обмѣну: предвѣтельскія, именныя, и въ семъ случаѣ—на чье имя рентъ должны быть выданы.

Обмѣнъ 5% желѣзнодорожной ренты на государственную 4% ренту производится непосредственно на подлинную ренту, безъ выдачи временныхъ свидѣтельствъ.

По заявленіямъ, поданнымъ съ представленіемъ свидѣтельствъ 5% желѣзнодорожной ренты, выданныхъ на предвѣтеля, для обмѣна на предвѣтельскія—же 4% рентъ, причитающіяся по обмѣну подлинныя 4% рентъ, а равно долгата валичными, будутъ выдаваемы въ с.-петербургской конторѣ государственнаго банка, по возможности, въ тотъ-же день, въ порядкѣ поступленія сихъ заявленій, при самомъ приемѣ коихъ въ обмѣнныхъ кассахъ будутъ выдаваемы, для соблюденія очереди при выдачѣ рентъ и долгаты, контрамарки обмѣнныхъ кассъ. При невозможности произвести выдачу рентъ и долгаты въ тотъ-же день, вслѣдствіе значительности представленныхъ при одномъ заявленіи партій или неимѣнія свидѣтельствъ 4% рентъ требуемыхъ достоинствъ, будутъ выдаваемы въ кассахъ обмѣна особыя именныя квитанціи, безъ права передачи, съ обозначеніемъ въ оныхъ причитающихся къ выдачѣ 4% рентъ, по достоинству, и времени, когда таковыя рентъ могутъ быть выданы. Таковыя же квитанціи будутъ выдаваемы по заявленіямъ объ обмѣнѣ 5% желѣзнодорожныхъ рентъ именныхъ или при требованіи по обмѣну выдачи именныхъ 4% рентъ.

Во прочихъ конторахъ и отдѣленіяхъ и сберегательныхъ кассахъ выдана 4% рентъ по обмѣну 5% желѣзнодорожной ренты будетъ производиться по соображенію съ запасомъ ея въ данномъ учрежденіи.

Подлинное подписать управляющій Э. Плеске. 6 (3) 3.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ БАНКЪ
доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что, въ исполненіе Высочайшаго повелѣнія отъ 8 августа сего 1896 года, опубликованнаго въ № 97 «Собранія узаконеній и распоряженій правительства», всѣ конторы и отдѣленія банка по 31-е декабря будущаго 1897 года будутъ покупать, принимать во всѣ причитающіяся ему платежи и взносы, равно продавать и выдавать по своимъ операціямъ русскію золотую монету, чеканенную по закону 17-го декабря 1885 г., по существующимъ нынѣ цѣнамъ, а именно: за имперіаль 15 руб. и за полуимперіаль 7 р. 50 коп.; со истеченіемъ 1897 г., вышеозначенная цѣна золотой монеты останется безъ измѣненія, пока не воспослѣдуетъ о томъ особое распоряженіе. 5 (3) 3. Управляющій Плеске.

Александровскій учительскій институтъ
симъ объявляетъ, что дополнителныя экзамены для учениковъ института въ текущемъ году будутъ производиться 2-го и 3-го сентября, а вступительныя—4-го, 5-го и 6-го сентября. Приемъ молодыхъ людей въ число учениковъ института будетъ производиться по конкурсу. О подробностяхъ можно справиться въ канцеляріи института ежедневно, отъ 9-ти до 12-ти часовъ утра. 1692 (3) 2.

СОДЕРЖАНІЕ № 224.
ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.
Часть НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.
Телеграммы.
Городскія вѣсти: Пашада по А. Д. Сербляничомъ. — Осваженіе спасательной лодки. — Иностранцы коллекционеры. — Пристава ремесленнаго гонимы. — Молочная выставка. — Новая доюльня. — Городская лабораторія. — Къ вопросу о помощи пострадавшимъ отъ наводненія. — Нашъ водопроводъ. — Кражи.
Кавказскія вѣсти: Обращеніе монастыря. — Выясненіе по похищенію усершенствованнаго оружія. — Братобійство. — Убийство. — Деревіи грабежъ. — Сухумъ (корр. «Кавказъ»).
Столичныя вѣсти: Шлага Карла XII. — Выставка французскихъ художественныхъ произведеній. — Новая премія. — Уничтоженіе абонементныхъ билетовъ желѣзнодорожныхъ биле. — Топъ. — Безплатный проѣздъ на выставку.
Вѣсти изъ внутреннихъ областей: Слѣды дѣятели по пожарному дѣлу. — Ликвидационный банкъ. — Депутация евреевъ къ русскому архіерею.
Вѣсти изъ русской Азии: Бѣдствія на дальнемъ Востоку.

Ностенскій—со старшинствомъ съ 20-го іюня 1893 года.

Приказъ по вѣдомству министерства юстиціи, 29-го іюля 1896 г., № 47.

Назначаются: окончившій курсъ юридическихъ наукъ въ Императорскомъ московскомъ университетѣ, съ дипломомъ первой степени, подпоручикъ запаса арміи Степановъ—помощникомъ мирового судьи горьскаго отдѣла, округа тифлискаго окружнаго суда, завыдающимъ цинквальскимъ мировымъ участкомъ; старшій кандидатъ на должности по судебному вѣдомству при елисаветпольскомъ окружномъ судѣ, окончившій курсъ юридическихъ наукъ въ Императорскомъ варшавскомъ университетѣ съ правомъ на степень кандидата, Лѣвиновскій—помощникомъ мирового судьи шупинскаго отдѣла, завыдающимъ ханкендженскимъ свидѣтельнымъ участкомъ, округа елисаветпольскаго окружнаго суда.

Переводится: помощникъ мирового судьи горьскаго отдѣла, округа тифлискаго окружнаго суда, завыдающій цинквальскимъ мировымъ участкомъ, титулярный совѣтникъ Яхмандаровъ—помощникомъ мирового судьи шупинскаго отдѣла, округа елисаветпольскаго окружнаго суда, завыдающимъ алдамскимъ мировымъ участкомъ.

Приказъ по управленію Главнаго начальствующаго гражданскаго частно на Кавказѣ.

21-го августа 1896 года.

Симъ тифлискаго гражданина Николая Каранашевъ определяется на службу въ энциклопедическій армяно-григоріанскій синодъ, съ причисленіемъ къ 3-му разряду канцелярскихъ служителей по происхожденію.

Подписать: Исполняющій обязанности Главнаго начальствующаго, генералъ-отъ-инфантеріи графъ Татищевъ.

Приказъ по военно-пародному управленію Кавказскаго края.

Назначаются: начальникъ гелъскаго участка, Ардаганскаго округа, Карской области, капитанъ миліціи Настурьевъ—начальникомъ таускерскаго участка, Ольтинскаго округа, и начальникъ сагалугскаго участка, Карс-

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшій приказъ по гражданскому вѣдомству, 12-го августа 1896 года, № 49.

По вѣдомству министерства народнаго просвѣщенія.

Умершій исключается изъ списковъ: директоръ эриванской учительской семинаріи, действительный статскій совѣтникъ Сущевскій, съ 12-го іюня.

По вѣдомству министерства финансовъ.

Назначается: исправляющій должность чиновника особыхъ порученій старороссійскаго казеннаго палата, коллежскій секретарь Реуттъ—исправляющимъ должность податнаго инспектора арешскаго участка, Елисаветпольской губерніи, съ 27-го іюля.

Перемѣщается: исправляющій должность податнаго инспектора петропавловскаго участка, Алмашійской области, коллежскій секретарь Рыдинъ—исправляющимъ-же должность податнаго инспектора въ новобаязетскій участокъ, Эриванской губерніи, съ 27-го іюля.

По вѣдомству министерства земледѣлія и государственнаго имущества.

Переводится на службу по вѣдомству министерства земледѣлія и государственнаго имущества: младшій врачъ пятигорскаго мѣтнаго лазарета, докторъ медицины, надворный совѣтникъ Борисовскій—завѣдывающимъ ессентуцкою группою кавказскихъ минеральныхъ водъ, съ 1-го іюня.

По вѣдомству министерства юстиціи.

Перемѣщаются: мировой судья отдѣловъ: аудидскаго, надворный совѣтникъ Устьяновичъ и очомчирскаго, коллежскій ассессоръ Введенскій—мировыми-же судьями отдѣловъ: первый—сухумскаго, а второй—аудидскаго, округа куанскаго окружнаго суда.

Переводится, за выслугою лѣтъ, изъ надворныхъ въ статскіе совѣтники: членъ багумскаго окружнаго суда

Скаго округа, коллежскій ассессоръ Нарановъ—начальникомъ агбабинскаго участка, того-же округа, съ 11-го сего августа.

О чемъ объявлено для свѣдѣнія и, до кога касается, исполненія.
Подпись: За отсутствіемъ Главнаго начальствующаго гражданскаго частно на Кавказѣ и командующаго войсками кавказскаго военнаго округа, помощникъ его, генералъ-отъ-инфантеріи графъ Татищевъ.

Правительственныя распоряженія.
По вѣдомству кавказскаго горнаго управленія.
Уволенъ вѣ отпуску: помощникъ окружнаго инженера П кавказскаго горнаго округа, горный инженеръ коллежскій ассессоръ Марковский—въ Нижній-Новгородъ, Москву, С.-Петербургъ и другіе города Россіи, на два мѣсяца, съ 17-го августа 1896 года.

Сухумское уездное по воинской повинности присутствіе объявляетъ, что въ текущемъ году дѣйствія по призыву молодыхъ людей на службу будутъ открыты въ нижеслѣдующіе дни:

- въ 1-мъ призывномъ участкѣ, состоящемъ изъ Гуменскаго и Гудатскаго административныхъ участковъ и гор. Сухума, въ гор. Сухумѣ 1-го ноября;

въ 2-мъ призывномъ участкѣ, состоящемъ изъ Самурзаканскаго и Козорскаго административныхъ участковъ, въ м. Очемчирѣ 15-го ноября.

Къ вышеозначеннымъ днямъ въ подлежащіе призывные пункты должны явиться:

- 1) лица, которымъ возрастъ долженъ быть определенъ по наружному виду по 109 и 112 ст. устава о воинск. повинности;

- 2) получившіе отсрочку до предстоящаго призыва, и

- 3) въ всеобщемъ въ призывные списки сего года, за исключеніемъ:

- а) лицъ, возведенныхъ послѣ того въ священническій санъ православнаго и другихъ христіанскихъ исповѣданій, а также православныхъ псаломщиковъ, окончившихъ курсъ въ духовныхъ академіяхъ и семинаріяхъ или духовныхъ училищахъ;

- б) тѣхъ обучающихся въ учебныхъ заведеніяхъ, коимъ дана присутствіемъ отсрочка для окончанія образованія;

- в) лицъ, получившихъ отсрочку вслѣдствіе находженія на службѣ, по контракту, на судахъ торговаго флота, и

- г) лицъ, пользующихся льготою перваго разряда по семейному положенію, за исключеніемъ евреевъ, изъ которыхъ должны явиться и льготныя 1-го разряда.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Утвержденная министромъ внутреннихъ дѣлъ МУЗЫКАЛЬНАЯ ШКОЛА ЛЕОНИДА КНИНА

(Михайловская, 81, д. Савицкаго). Начало занятій 1-го сентября. Приемъ ежедневно, съ 28-го августа, отъ 10—2-го дня и съ 4—8 вечера. Иногородныя ученица принимаются посперебрами 18-го и 25-го августа. 226 (2) 2.

ЭСКИЗЫ И ЭТЮДЫ
Ил. Хонели (И. Л. Бахтадзе).
См. на 4-й страницѣ. 213 (10) 10.

ОТДАВТСЯ
квартира о пяти комнатахъ со службами, Вельяминовская № 3, рядомъ съ городской уравой. 228 (3) 3.

ПРИЕМЪ УЧЕНИКОВЪ
въ школу общества взаимнаго вспоможенія учителей и воспитательницъ
(Вельяминовская ул. № 3, рядомъ съ городской службой) возобновляется съ 26-го августа ежедневно (кроме воскресенья и праздничныхъ дней) съ 10-ти до 1-го дня и съ 6-ти до 7-ми вечера.

Школа состоитъ изъ пяти отдѣленій: двухъ подготовительныхъ (армянскаго и грузинскаго), среднего и старшаго. Въ подготовительныхъ отдѣленіяхъ принимаются дѣти, не говорившія по русски, и занята выучить при помощи туземныхъ языковъ, въ остальныхъ занята выучить на русскомъ языкѣ, причемъ въ старшемъ отдѣленіи дѣти доготавливаются для поступленія въ младшія классы всѣхъ среднечукобскихъ заведеній.

Дѣти, обоего пола, принимаются не моложе 6 лѣтъ. При школѣ имѣется ученическая квартира. Ученіе начнется съ 5-го сентября. 578 (10) 3.

САДЪ И ТЕАТРЪ РОБЕРТА ЛЕНЦА.
въ воскресенье, 25-го августа,
въ саду блестящее гулянье подъ названиемъ

«ВЕЧЕРЪ ВЪ ВЕНЕЦІИ».
Въ театрѣ грандіозный концертъ-монстръ въ 3-хъ отдѣлахъ.
Участвуетъ вся труппа.
Нач. муз. въ 7 ч., начало концерта въ 8 1/2 час. вечера.

Анонсъ. 27-го августа бенефисъ г. Кручинина, 31-го августа юбилейное празднество 25-лѣтней дѣятельности директора сада Роберта Ленца. 598 1.

КІЕВЪ. Великій Князь Владиміръ Александровичъ отбылъ въ Нижній-Новгородъ.

23-го августа состоялся выносъ тѣла князя Лобанова-Ростовскаго

изъ Благовѣщенской церкви на вокзалъ, откуда отправлено въ Москву, гдѣ будетъ предано землѣ.

НИЖНИЙ-НОВГОРОДЪ. Въ случаѣ благопріятной погоды, закрытіе выставки послѣдуетъ не ранѣе 1-го октября.

ВАРШАВА. Состояніе здоровья графа Шувалова: 23-го августа ночь проведена хорошо; сознание полное; общее состояніе удовлетворительно; температура нормальная.

МАРОСЕЛЬ. Сюда пришелъ изъ Константинополя почтовый пароходъ съ 17 армянами, причастными къ дѣлу нападенія на оттоманскій банкъ. Въ ожиданіи предстоящей ихъ отправки въ Нью-Йоркъ, эти армяне заключены въ тюрьму.

ВИЛЬДПАРКЪ. 23-го августа императрица германская отбыла въ Бреславль.

ДРЕЗДЕНЬ. 23-го августа императоръ Вильгельмъ, въ сопровожденіи принца Генриха, регента брауншвейгскаго, выѣхалъ въ Бреславль. Въ вокзалѣ императоръ сердечно простился съ королемъ и принцемъ Георгомъ.

ВЕННА. 23-го августа прибылъ сюда изъ Одессы Великій Князь Алексій Александровичъ и отправился въ Парижъ.

ЛОНДОНЪ. «Times» сообщаютъ изъ Канси, что среди мусульманскаго населенія обращается прокламація, высказывающаяся противъ проектируемыхъ реформъ и предлагающая правотѣрными сопротивляться ихъ введенію.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Стремленія турецкихъ властей направлены къ выслабкѣ на родину возможно большаго числа армянскихъ носильщиковъ и слугъ. Многие купцы и частныя лица изъ чувства личной безопасности рассчитываютъ свою армянскую прислугу, вслѣдствіе чего армяне терпятъ крайнюю нужду.

ГОРОДСКІЯ ВѢСТИ.

Панихида по А. Д. Стрѣльбицкомъ. Въ субботу, 24-го августа, въ сороковой день кончины члена тифлисской судебной палаты д. с. с. А. Д. Стрѣльбицаго, въ Николаевскомъ армейскомъ соборѣ совершена была панихида по покойномъ. На-дняхъ мы напечатаетъ доставленную намъ характеристикъ этого безвременнаго погибшаго судейскаго дѣятеля, пользовавшагося общими симпатіями.

Освященіе спасательной лодки. Тифлисскій отдѣлъ Императорскаго россійскаго общества спасенія на водахъ на-дняхъ получитъ отъ главнаго правленія общества изъ Петербурга новую спасательную лодку «Марія», по-нашему это названіе по имени Августѣйшей покровительницы общества, Ея Величества Императрицы Маріи Феодоровны. Лодка эта въ настоящее время находится на заводѣ Ветцеля, откуда ее предполагено перевезти на спасательную станцію отдѣла общества на Пески съ особенной торжественностью въ день освященія. Поэтому мѣстный отдѣлъ общества спасенія на водахъ обратился къ г. управленію Тифлисскаго губернію съ ходатайствомъ о разрѣшеніи ему перевезти спасательную лодку съ заво-

ШАВИРАКЪ.

Психологическій этюдъ Александра Гепль.

(Съ французскаго).

Важно, какъ это бываетъ иногда посылъ званаго обѣда, говорилось о безсмертій, переселеніи души и земномъ искупленіи грѣховъ. Въ духотѣ послѣобѣденной атмосферы и съ ивѣкторнымъ утомленіемъ общество не особенно вдавалось въ разборъ таинственной темы этого вопроса.

Поверхностно касаясь сути этого вопроса, всѣ находили какія-нибудь подходы приключенія или воспоминанія. Одинъ изъ присутствовавшихъ, monsieur Сенъ-Бароль принявъ позу разсказчика, началъ:

— Я помню, какъ въ одно отвратительное утро я очень нуждался въ деньгахъ. Это, безъ сомнѣнія, можетъ случиться съ каждымъ изъ насъ.

Ахъ! эти ужасная пробужденія, когда просыпаешься видишь предъ собою пустые карманы своего жакета! Скажу вамъ откровенно, отвратительно такъ начинать свой день.

Куда идти? Гдѣ искать, къ кому обратиться? Въ такихъ случаяхъ въ течение первыхъ нѣсколькихъ часовъ положительнаго терпѣнья; мозгъ утомляется, воля парализуется, наступаетъ какое-то усталеніе; кажется, труднее всего въ такія минуты заглянуть впередъ.

Затѣмъ мысленно быстро начинаешь пересчитывать всѣхъ своихъ друзей, одного за другимъ. Конечно, индифферентныя берутъ вверхъ; затѣмъ слѣдуютъ высокопоставленные родственники, которые обыкновенно ограничиваются бла-

да Ветцеля на спасательную станцію на Пескахъ съ музыкой. Освященіе и спускъ лодки «Марія» на р. Куру назначены на 29-е августа.

Иностранцы коллекционеры. Съ разрѣшенія подлежащихъ властей въ нашъ край имѣютъ прибыть съ дѣлью собранія научныхъ коллекцій германско-подданные, состоящіе на службѣ въ прусскомъ мѣльномъ вѣдомствѣ, гг. Кроссигъ, Брюнингъ и Эльзе. Лица эти совершатъ поѣздку черезъ Варшаву, откуда они уже выѣхали, на Одессу, Тифлисъ и Владикавказъ. Административными властями нашего края предложено оказывать вышеназваннымъ путешественникамъ содѣйствіе.

Присяга ремесленного головы. Въновь утвержденный губернской властью ремесленный голова К. А. Сербляничъ вчера принялъ присягу и вступилъ въ отправление своей должности, принявъ отъ предѣстника своего г. Науменко книги и дѣла ремесленной управы.

Молочная выставка. Императорское кавказское общество сельскаго хозяйства, какъ извѣстно читателямъ, устраиваетъ въ Тифлисѣ въ настоящемъ году выставку произведеній и приборовъ молочнаго хозяйства. Для выставки отведенъ нижній этажъ зданія общества, въ Александровскомъ саду. Она будетъ продолжаться всего одну недѣлю, съ 6-го по 13-е октября.

Выставка эта предназначается главнымъ образомъ для ознакомленія Тифлиса съ продуктами мѣстнаго кавказскаго молочнаго хозяйства и со способами ихъ производства. Въ виду этого экспонатами могутъ быть жидели какъ Закавказья, такъ и съвернаго Кавказа. За мѣста для экспонатовъ платы никакой не полагаются и на счетъ экспонатовъ производится только доставка экспонатовъ до зданія выставки и вывозъ ихъ обратно. При этомъ лица, желающія участвовать на выставкѣ, должны прислать свои заявленія въ бюро общества, сообщая свой подробный адресъ, свѣдѣнія о своемъ хозяйствѣ, о размѣрахъ производства, о количествѣ посылаемыхъ произведеній, о времени приготвленія молочныхъ продуктовъ и указаніе о томъ, по какой минимальной цѣнѣ могутъ быть проданы экспонаты ихъ на выставкѣ, если они не подлежатъ возврату.

Что касается времени доставки на выставку экспонатовъ, то предѣльнымъ срокомъ назначено 1-е октября. Храненіе же ихъ принимаетъ общество на себя.

Такіе крупныя слиты, какъ, напримѣръ, швейцарскій, должны быть представлены не менѣе одного круга и другіе не менѣе 2-хъ круговъ, а масло не менѣе 2-хъ фунтовъ.

Для оцѣнки экспонатовъ Императорское кавказское общество сельскаго хозяйства избреть экспертную комиссію, которая и представитъ на утвержденіе сельскаго общества присужденіе наградъ или выдачу свѣдѣтельствъ о медаляхъ.

Много интереса представляетъ эта выставка еще и потому, что она будетъ имѣть демонстраціонный отдѣлъ, гдѣ будутъ приготавливаться экспонируемыя произведенія и можно будетъ

видѣть, хотя бывали между нами и такіе, которые тѣмъ или другимъ были имъ обязаны. Но я тотчасъ сознавалъ, что со стороны ихъ ждать мнѣ ровно ничего.

Взять-же у людей, съ которыми ежедневно встрѣчаешься, глаза которыхъ, даже въ моментъ самой любезной улыбки, напоминаютъ или упрекаютъ въ оказанной вамъ услугѣ,—послѣднее дѣло, положительное униженіе.

Лучше ужъ обратиться къ одному изъ специалистовъ этого дѣла, которому въ подобномъ случаѣ не приходится обаяваться: знай себѣ выплачивай и разговаривай мало.

И не нахожу это ремесло позорнымъ, не желаю повоситъ специалитетъ этого дѣла, только на другой день обыкновенно ихъ обаявашь не совсѣмъ-то ласковыми зиплетаміи. Ростовчикъ это полезный слуга, который требуетъ возврата своихъ денегъ, да еще съ большими благодарностями, т. е. процентами; отъ васъ не поражаетъ ни неожиданностью, ни принужденіемъ, и възливое обхождение съ нимъ вытекаетъ какъ послѣдствіе вашей личной порядочности и благовоспитанности.

Послѣ такого эффектнаго вступленія, Сенъ-Бароль сдѣлалъ небольшую паузу. Кто-то изъ присутствовавшихъ не безъ цѣли сдѣлалъ три удара, какъ это дѣлаютъ въ театрѣ передъ началомъ драмы и Сенъ-Бароль продолжалъ.

— Я вспомнилъ превосходнаго отца Шавирака.

Это былъ маленький старикъ, немножко сторбившійся, какъ-бы отъ безконечно-сводившихся имъ счетовъ надъ своею разстрекавшею конторкою изъ краснаго дерева, съ высокомъ бѣлымъ выраженіемъ лица, съ рѣзко выступающимъ впередъ носомъ; густые, совершенно бѣлые волосы, невольно впу-

такимъ образомъ наглядно познакомиться со способами ихъ приготвленія.

Кромѣ этого, чтобы придать болѣе жизни и интереса устраиваемой выставкѣ, во все время ея продолженія будутъ даваться объясненія относительно экспонатовъ и по интересующимъ посетителямъ вопросамъ молочнаго хозяйства. Затѣмъ будутъ устраиваться бесѣды молочныхъ хозяевъ по разнымъ вопросамъ молочнаго хозяйства и скотоводства.

Для экспонентовъ, желающихъ помѣстить свои произведенія въ особыя павильонахъ, отводятся мѣсто въ Александровскомъ саду, передъ зданіемъ общества.

Вообще общество позаботилось предпринимать имѣ полезное дѣло обставитъ съ замѣцательной предупредительностью какъ въ отношеніи экспонентовъ, такъ и посетителямъ выставки.

Одно нужно напомнить обществу, чтобы оно постаралось какимъ-нибудь путемъ обновити экспонентовъ отдаленныхъ мѣстъ, куда не только печатъ, но и свѣтъ-то проникаетъ въ ограниченномъ количествѣ. И очень легко можетъ случиться, что многие не явятся на выставку не въ силу своей вѣности, въ которой ихъ привычки обвинять, а просто по незнанію объ устраиваемой выставкѣ, а также и о томъ, что на ней они могутъ сдѣлать для себя хорошее и выгодное дѣло.

Новая колонія. Въ 3-хъ верстахъ отъ Тифлиса, въ мѣстности Грмагеле, принадлежащей князю Д. А. Гурамову, устраивается новая колонія; пространство земли, предназначенное на устройство колоніи, разбито на 361 участокъ, мѣрою въ 500 кв. саж. каждый. Почва состоитъ изъ чернозема. Рельефъ мѣстности—довольно высокое горное плато, спускающееся къ полотну желѣзной дороги и къ Курѣ. Участки раскупаются весьма бойко. Колонія будетъ называться въ честь настоящаго владѣльца и прадѣда его, извѣстнаго грузинскаго поэта и историка, «Гурамаши».

Городская лабораторія. Въ настоящее время идетъ дѣятельная работа по устройству новаго помѣщенія для городской лабораторіи. Подъ это помѣщеніе нанята обширная квартира въ домѣ Судукианца на Пушкинской улицѣ. При лабораторіи будетъ помѣщаться и квартира завѣдывающей лабораторіей. Подъ лабораторію отводятся пять комнатъ (до сихъ поръ она помѣщалась въ двухъ комнатахъ при городскомъ домѣ): одна подъ рабочую, одна подъ вѣсовую, одна подъ сѣроводородную, четвертая подъ пріемную и пятая для перегонаго куба. Кромѣ этихъ пяти комнатъ, имѣются различныя помѣщенія для лабораторныхъ приспособленій, какъ-то: помѣщеніе для газоваго аппарата (до сихъ поръ въ лабораторіи не имѣлось газа, что сильно отражалось на правильности работъ), помѣщеніе для записной лабораторной посуды и т. п.

При такомъ помѣщеніи тифлисскаго городской лабораторіи можетъ быть поставлена настолько хорошо, что она не уступитъ столичнымъ лабораторіямъ, если, конечно, городское самоуправленіе не пожалеетъ средствъ, чтобы ее обставить всѣми приспособ-

леніями и достаточнымъ контингентомъ рабочихъ силъ, тѣмъ болѣе что на это потребуется не Богъ въѣсть какія средства, а при отсутствіи этихъ условій польза лабораторіи значительно умалется. Если дума не позабыла средствъ, ассигнованныхъ на расширеніе помѣщенія лабораторіи, то этимъ самымъ она доказала, что признаетъ пользу ея, и слѣдовательно, если потребуются еще средства, чтобы поставить это учрежденіе на должную высоту, то она не поступитъ передъ нѣсколькими сотнями. Хотя до сихъ поръ лабораторія и произвела нѣсколько болѣе или менѣе крупныхъ работъ (изученіе состоянія рынка относительно продажъ молока, масла и нѣкоторыхъ другихъ продуктовъ, постановка дѣла изслѣдованія свиного мяса), но все-же всѣ эти годы надо считать пробными годами, такъ какъ лабораторія не располагала ни достаточными средствами, ни достаточнымъ помѣщеніемъ для желательной постановки работъ въ ней. Съ расширеніемъ лабораторіи можно надѣяться, что дѣло контроліи надъ продажей у насъ нищевыхъ и питейныхъ продуктовъ значительно улучшится и обыватели будутъ болѣе гарантированы отъ фальсифицированныхъ и вредныхъ для здоровья продуктовъ, которыхъ, кстати сказать, не мало на нашемъ рынкѣ.

Къ вопросу о помощи пострадавшимъ отъ наводненія. Въ свое время въ нашей газетѣ сообщалось, что при кавказскомъ Императорскомъ обществѣ сельскаго хозяйства образована коммисія, которая должна выяснитъ причины наводненія 1895—1896 года въ Закавказьѣ и выработать мѣры къ предотвращенію въ будущемъ такихъ наводненій. Коммисія эта выработала программу для собранія свѣдѣній и въ настоящее время вице-президентъ общества св. кн. П. А. Грузинскій разослалъ эту программу хозяевамъ, которые могутъ оказать содѣйствіе въ выясненіи этого вопроса, съ письмомъ слѣдующаго содержанія:

«Наводненіе, постигшее Закавказье во второй половинѣ истекшаго и въ началѣ весны текущаго года, причинило сельскому населенію края очень чувствительныя убытки, а во многихъ мѣстахъ создало условія крайне тяжелаго для веденія сельскаго хозяйства. Нѣтъ сомнѣній, что такое явленіе, какъ наводненіе, можетъ повториться и въ будущемъ, если своевременно не будутъ приняты мѣры, предохраняющія отъ разрушающихъ дѣйствій его. Императорское кавказское общество сельскаго хозяйства считаетъ своимъ долгомъ обратить вниманіе правительства на дѣльи, причиняемая наводненіемъ и на необходимость мѣръ предупрежденія противъ повторенія его. Но прежде чѣмъ возбудитъ ходатайство предъ правительствомъ, общество нашло необходимымъ для выясненія характера бывшаго наводненія собрать свѣдѣнія о немъ. Советъ общества глубоко убѣжденъ, что каждый хозяинъ, кому дороги интересы земледѣльческаго населенія края, не откажется въ своемъ содѣйствіи въ выясненіи этого существеннаго вопроса для культуры Закавказья».

Поэтому кн. Грузинскій проситъ не отказать сообщить свѣдѣнія о бывшемъ наводненіи по программѣ, прилагаемой при письмѣ. Помѣщая это письмо кн. Грузинскаго, мы, съ своей стороны, думаемъ, что на него откликнутся всѣ, кому дороги инте-

ресы нашего края, и кто хоть немного можетъ помочь выясненію этого дѣйствительно «существеннаго» для Закавказья вопроса. Намъ кажется, что общество не откажетъ въ выслабкѣ программы тѣмъ лицамъ, которымъ почему либо она не доставлена.

Намѣ водопроводъ. Новый городской инженеръ закончилъ нѣкоторый ремонтъ водопровода въ Авчалахъ, почти ничего ни стоившій городу, и теперь водопроводъ, очевидно попавъ въ руки специалиста, даетъ городу болѣе 650,000 ведеръ въ сутки,—такое к личеству воды, о какомъ ранѣе и мечтать даже не позволялось. Теперь предпринимаются мѣры противъ постоянныхъ помалованій водопроводной трубы противъ лѣтнаго «кружка». Оказывается, что всѣ несчастья съ этой трубой зависѣли отъ того грунта, въ которомъ она уложена, и теперь эта причина устраняется тѣмъ, что допущенная труба, которая будетъ замѣнена новой, обсыпается кругомъ щебенкомъ и тѣмъ устраняется прогниваніе къ ней вредныхъ нечистотъ, разбѣдающихъ чутунъ.

Краніи. Кн. С. Р. Вахваховъ завѣдалъ въ управленіи 9-го участка, что въ ночь на 24-е августа иль квартира его, находящейся на Рейдевской улицѣ, черезъ открытое окно неизвестными злоумышленниками похищены лежащія на столѣ въ спальнѣ его 183 руб. и металлическіе часы, стоящіе 15 руб.

— Тифлисскій гражданинъ Исая Кочеравъ завѣдалъ въ управленіи 10-го участка, что 21-го августа похищены изъ его квартиры, находящейся на 2-й Моисеевской улицѣ, двое серебряныхъ карманныхъ часовъ, стоимостью 17 руб. Обиженные въ этой кражѣ Александръ Клементьевъ и Василій Дубининъ задержаны.

КАВКАЗСКІЯ ВѢСТИ.

Ограбленіе монастыря. Намъ сообщаютъ изъ Лецхумскаго уѣзда, Кутаисской губерніи, что 3-го августа разбойники напали на Намаревскій монастырь, находящійся въ томъ-же уѣздѣ, ограбили его, взявъ массу церковныхъ вещей и около 3,000 рублей денегъ, ранили настоятеля-архимандрита Кирилла и скривились. До сихъ поръ злоумышленники не открыты.

Взысканіе за носеніе усовершенствованнаго оружія. Начальникъ Терской области генералъ-лейтенантъ Кахановъ издалъ приказъ по области, въ которомъ предлагаетъ всѣхъ лицъ, у коихъ будетъ обнаружено присутствіе усовершенствованнаго оружія, помимо наложенія штрафа въ 15 рублей съ прямого виновника и въ 5 руб. съ каждаго изъ его взрослыхъ родственниковъ, лишая навсегда права носенія какого-бы то ни было оружія, а лицъ несоотвѣтныхъ въ отношеніи взысканія штрафа, примѣхъ виновниковъ въ имѣніи оружія, подвергать, съ согласія каждаго раздъ начальнаго участка, аресту въ теченіе одного мѣсяца, а ихъ ближайшихъ родственниковъ мужскаго пола, также несоотвѣтныхъ, семидневному аресту.

Братоубійство. Кровавая драма разыгралась 21-го августа въ селеніи Васловани, Тифлисскаго уѣзда. Подъ

вечеръ упомянутого числа трое жителей названнаго селенія братья Александръ, Соломонъ и Михайлъ Абушвили повздорили между собою изъ-за дѣльи вѣнчанія Михайла съ женою Соломона, что тотъ обзавелъ ея ево, на что послѣдній возражалъ, что онъ не шукается въ его дѣльи, а если желаетъ, то Михайлъ подаритъ ему и свою часть. Слово за слово, между братьями произошла перебранка, перешедшая въ крупную ссору, во время которой Соломонъ, обнявъ свой кинжалъ, нанесъ имъ Михайлу двѣ смертельныя раны: одну въ правый сосокъ, а другую въ грудь. Братоубійца объясняетъ, что нанесъ раны случайно, защищаясь отъ Михайла, который первый набросился на него съ палкой въ рукахъ. Соломонъ Абушвили передалъ свѣдѣній въ

Убийство. На дняхъ, по словамъ «Кавіа», на закавказской желѣзнодорожѣ, между станціями Пойла-Астафа, телеграфистъ Масхуди убилъ другого телеграфиста Петрицаго.

Дерзкій грабѣнь. Изъ сел. Хана Зугидскаго уѣзда, Кутаисской губерніи, намъ пишутъ: Обычная наша сельская ярмарка при нашемъ монастырѣ, начинающаяся съ начала Усенія, привлекла, сравнительно въ прошлые годы, меньше публики, торговля была также значительно менѣе обширна, чѣмъ въ предшествующіе годы. Она и поистинѣ обдѣстными конца прошлаго года, не бывала въ краѣ глупою сбываніемъ прошлой зимою и наводненіями текущаго года. Экономическія слѣдствія наведенія дѣлой Кутаисскаго губерніи пришли въ такое расстройство, что осталось слишкомъ мало средствъ у населенія, составляющаго главный контингентъ торговаго на сельскаго ярмаркахъ лода.

Ярмарка наша продолжаетъ обширнѣе не меньше недѣлю, но въ нынѣшнемъ году ее стали оставлять ранѣе этого обычнаго срока. Любители легкой наживы не преминули воспользоваться случаемъ, чтобы поживиться на счетъ ближнихъ: было нѣсколько случаевъ кражъ и ограбленій; одна изъ нихъ, происшедшій 19-го августа на большой пробѣжкѣ Ново-Сенани, надѣлалъ много шума и назывъ дѣлау панику на окрестныхъ жителяхъ.

Съ ярмарки возвращались домой 12 человекъ торговцевъ изъ мѣст. Кулани, въ числѣ которыхъ было 8 человекъ евреевъ. Всѣ эти торговцы ѣхали на дрогахъ и сбѣжали на ожидавшемъ на ст. Ново-Сенани вѣздѣ, чтобы ѣхать на ст. Самтредиа, но грабители рассчитали совершенно иначе: около 4-хъ часовъ дня, при ѣздѣ сел. Квалони, тутъ-же у края деревни, ихъ остановили вышедшіе изъ за кустовъ два пѣшехода, съ пистолетами въ рукахъ. Мирные торговцы уведены были на ближайшую поляну и тутъ грабители заставили ихъ выложить свое добро. Обобранныхъ до чиста, они отпустили только одному еврею на харчи, для бѣднѣи его семьи, послѣ того какъ онъ тотъ-же возмолвилъ; какъ передаютъ, торговцы-христиане вовсе не были ограблены

онъ безконечно богатъ, и, не зная сколько у него денегъ, онъ хваталъ ихъ горстями, пачками, безъ счета, буди его деньги—вода, не переставая течь: да, сударь, вы думаете, что я богата, очень богата, не такъ-ли?... Мой бѣдный мужъ обдѣлывалъ свои дѣла... дѣла... ну, я не должна его осудить... но суть въ томъ, что я не знаю, будетъ-ли у меня завтра что поѣсть, или я умру какъ самая несчастная, всѣми забытая нищая... Ничего, ничего мнѣ не осталось отъ всѣхъ денегъ, которыхъ... онъ зарабатывалъ, онъ самъ-же и спустилъ...»

Вообразите, сударь, что мужа моего поразила странная болѣзнь: въ послѣднее время своей жизни онъ, котораго вы знали за такого расчетливаго, даже можетъ быть скупого...—я это хорошо знаю,—вдругъ измѣнился: деньги, которыми онъ приносилъ въ жертву буквально все, не имѣлъ ровно никакой цѣны для него; его рука,—ахъ, я ее и теперь еще вижу эту ужасную руку моего мужа, когда онъ ея хваталъ пачки денегъ,—рука его была открыта для всѣхъ, для каждаго; каждому приходившему онъ, торопясь, не считая, ничего не сознавая, совала въ руки деньги... Кто хотѣлъ имѣть его золото, кому оно было нужно, или просто кто этого желалъ,—всѣ получали! Вотъ оно, вотъ оно, безъ конца! Сбѣгались со всѣхъ квартиръ, со всѣхъ кварталовъ, даже изъ провинціи пріѣзжали, брали его и все оно еще у него было, и онъ былъ счастливъ.

Съ утра онъ ходилъ по дому и бросалъ деньги свои на лѣстницу, во дворъ, проходящимъ мимо. Однажды, въ одну зимнюю ночь онъ внезапно всталъ, подбѣжалъ раздѣтый къ окну и сталъ выбрасывать деньги пробѣжавшимъ кучерамъ, рабочимъ въ будняхъ, людямъ подметавшимъ улицы, воображая, что

Слѣдѣ этой исторіи, которую Сенъ Бароль называлъ «шекспировскою пасторью», онъ прибавилъ: — Какая таинственная, мистическая работа произошла въ мозгу этого старикаго человека, этого закончательнаго человека, что она привела къ такому результату! Какой ужасный конецъ! Скупость, безсердечный ростовщикъ, всю жизнь безсердечный и дававшій золотомъ своему казалось ему центромъ всего существованія, всего міроваго строенія превращается въ расточителя, выбрасываетъ свои, накопленные потомъ кровью ближнихъ своихъ, безъ счета, пачками, безъ счета, безъ расчета, оставляя свою жену безъ всякихъ средствъ къ существованію! Сколько чужившихъ отъ вѣчнаго загребанія золота палачы ужаснаго старика раздѣлали, выпрямившись, разогнувшись... Бѣдова глубоко вздохнула, приподнявъ недавно пережитый ужасный зѣвокъ. И невольно задумалась надъ этой яркой картиной самаго рѣзкаго чужака трагической работы человѣческаго мозга! Тинина царилъ въ этомъ домѣ. И вольно пришла въ голову мысль о перевосленіи души—заключить жизнь въ

